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เร่ือง  สรรพากรยกระดบัการแลกเปล่ียนรายงานขอ้มูลรายประเทศตามแนวทาง OECD เร่ิมใชปี้ 2566  
.........................................................................................................................................................................  

   คณะรัฐมนตรีมีมติเม่ือวนัท่ี 18 ตุลาคม 2565  อนุมติัหลกัการในการเขา้ร่วมเป็นภาคีความตกลงพหุภาคี
ระหวา่งเจา้หนา้ท่ีผูมี้อาํนาจในการแลกเปล่ียนรายงานขอ้มูลรายประเทศ (Multilateral Competent Authority Agreement on the 
Exchange of Country-by-Country Reports: CbC MCAA) เพื่อยกระดบัการแลกเปล่ียนรายงานขอ้มูลรายประเทศ (Country-by-
Country Reports: CbCR) ใหเ้ป็นมาตรฐานสากลตาม แนวทางขององคก์ารเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพฒันา 
(Organisation for Economic Co-operation and Development: OECD)  โดยจะเร่ิมแลกเปล่ียนขอ้มูลไดใ้นปี 2566 เป็นตน้ไป 

นายลวรณ แสงสนิท อธิบดีกรมสรรพากร เปิดเผยวา่ “ประเทศไทยไดเ้ขา้ร่วมเป็นสมาชิกกรอบความร่วมมือ
ของ OECD ท่ีมุ่งเนน้การป้องกนัการกดักร่อนฐานภาษีและการโยกยา้ยกาํไร ( Inclusive Framework on Base Erosion and 
Profit Shifting) ตั้งแต่ปี 2560  ปัจจุบนัมีสมาชิก 141 ประเทศ โดยกรอบความร่วมมือดงักล่าวกาํหนดใหก้ารรายงานขอ้มูล 
CbCR เป็นมาตรฐานขั้นตํ่าท่ีประเทศสมาชิกจะตอ้งดาํเนินการใหส้อดคลอ้งตามมาตรฐานสากลท่ีกาํหนด ซ่ึงรวมถึงการ
แลกเปล่ียนรายงานขอ้มูล CbCR แบบอตัโนมติัระหวา่งประเทศสมาชิก กรมสรรพากรจึงเตรียมการดาํเนินการท่ีเก่ียวขอ้งใน
เร่ืองน้ีมาอยา่งต่อเน่ือง โดยไดต้รากฎหมายกาํหนดใหผู้มี้หนา้ท่ี  แจง้ขอ้ความตามรายงานขอ้มูล CbCR เร่ิมแจง้ขอ้มูล ตั้งแต่
รอบระยะเวลาบญัชีท่ีเร่ิมในหรือหลงัวนัท่ี 1 มกราคม  2564 เป็นตน้ไป และกาํหนดส่งขอ้มูลคร้ังแรกภายในวนัท่ี 31 ธนัวาคม 
2565 น้ี ตามประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเก่ียวกบัภาษีเงินได ้(ฉบบัท่ี 408) และกรมสรรพากรไดเ้ตรียมการเพื่อเร่ิมแลกเปล่ียน
รายงานขอ้มูล CbCR โดยเสนอคณะรัฐมนตรีใหค้วามเห็นชอบในการเขา้ร่วมเป็นภาคีความตกลง CbC MCAA ซ่ึงเป็นความ
ตกลงระหวา่งประเทศ   แบบพหุภาคีท่ีกาํหนดใหป้ระเทศภาคีแลกเปล่ียนรายงานขอ้มูล CbCR แบบอตัโนมติัเป็นรายปี 
ปัจจุบนัมีภาคี 92 ประเทศ  สาํหรับการดาํเนินการในขั้นตอนต่อไป ประเทศไทยจะลงนามเขา้เป็นภาคีในความตกลง CbC 
MCAA และจะเร่ิมแลกเปล่ียนขอ้มูลกบัประเทศภาคีคร้ังแรกในเดือนมิถุนายน 2566” 

นายลวรณ แสงสนิท อธิบดีก รมสรรพากร  กล่าวสรุปวา่ “การเขา้ร่วมเป็นภาคีความตกลง  CbC MCAA เป็น
การแสดงใหเ้ห็นถึงความมุ่งมัน่ในการพฒันาการดาํเนินการท่ีเก่ียวขอ้งกบัการแลกเปล่ียนรายงานขอ้มูล CbCR ใหส้อดคลอ้ง
กบัมาตรฐานสากล ซ่ึงจะก่อใหเ้กิดประโยชน์ต่อประเทศไทยอยา่งมาก กล่าวคือ กลุ่มบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลขา้ม
ชาติ (MNE Group) ท่ีมีบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลลาํดบัสูงสุดอยูใ่นประเทศไทยจะสามารถยืน่รายงานขอ้มูล CbCR 
ผา่นประเทศไทยได ้นอกจากน้ีประเทศไทยจะไดรั้บรายงานขอ้มูล CbCR จากประเทศภาคีท่ีเป็นท่ีตั้งของ MNE Group และมี
กิจการท่ีเก่ียวขอ้งในประเทศไทยทั้งหมด ซ่ึงขอ้มูลดงักล่าวจะสามารถนาํมาใชป้ระโยชน์ในการบริหารจดัเก็บภาษีไดอ้ยา่งมี
ประสิทธิภาพ อนัจะเป็นการ ช่วยส่งเสริมความโปร่งใส สร้างความเป็นธรรม และต่อต้านการหลกีเลีย่งภาษีข้ามชาติ รวมถึง
ส่งเสริมขีดความสามารถในการแข่งขนัของประเทศดา้นการลงทุนระหวา่งประเทศต่อไป” 
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สาํนกังานเลขานุการกรม เลขท่ี 90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400 โทร. 0 2272 9529-30 โทรสาร 0 2617 3324 
หรือศูนยส์ารนิเทศสรรพากร 1161 (RD Intelligence Center) 


